

首届学青会，广西准备好了

本报记者 邓建胜 张云河 人民网记者 陈燕

一年多前，广西壮族自治区南宁市三塘体育训练比赛基地还是一片荒地。如今，10余个像巨型盒子的体育场馆矗立于此，一个简洁大方、集约高效、互动融合的综合体育训练比赛基地已然成形，准备迎接第一届全国学生（青年）运动会（简称学青会）。

11月5日，学青会将在广西南宁开幕，这是广西承办的第一个竞技类全国综合性运动会，也将是广西目前承办规模最大、规格最高、比赛项目最全、参会人数最多的综合性体育盛会。广西壮族自治区党委、政府高度重视学青会筹备工作，提出了“办好学青会、取得好成绩”的目标要求，发出“举全区之力办好简约、安全、精彩的学青盛会，为加快建设体育

强国贡献广西力量”的动员令。当前，广西迎接学青会的氛围浓厚，学青会服务工作忙碌而有序地运转：场馆建设基本完成，运动健儿进入紧张备战状态，志愿者培训已完成，市民对于赛事的关注度越来越高……壮美广西发出青春之约，期待一场青春与体育的激情碰撞。

志愿者们将分布于各个竞赛场馆、非竞赛场馆等地，提供场馆运行、交通调度、信息咨询等赛事志愿服务，全面保障赛事进程有序平稳推进。

对于即将到来的学青会，苗植豪既兴奋又紧张。当前，他正在积极学习学青会各赛事项目知识和志愿者培训课程，保持运动锻炼提高身体素质，争取在学青会上展现最佳状态。“我已经做好准备，希望能呈现广西青年志愿者昂扬向上的精神风貌和青春风采。”苗植豪说。

一场盛会掀起全民健身浪潮

今年以来，一系列以“迎学青会”为主题的全民健身赛事在广西各地陆续开展，掀起“迎学青会”健身热潮。7月22日，“迎学青会”第七届广西万村篮球赛在玉林市兴业县举行，精彩纷呈的比赛吸引了近万名群众观看，现场人潮涌动，座无虚席。

9月2日至3日，“迎学青会”广西气排球超级联赛隆安赛区在当地全民健身活动中心火热进行。赛场上，运动员们精彩对打，展示气排球运动的别样魅力。

10月3日至4日，“迎学青会”2023年南宁市首届狮王争霸邀请赛举行，区内外的12支龙狮队在梅花桩上跳跃，观众在场边喝彩不断，以特有的方式表达对学青会的期待。

“学青会离我们越来越近了，我们非常期待这场盛会的到来。”南宁市民吴志鹏说，他对足球公开赛比较感兴趣，时刻关注着学青会官方票务网站，希望可以抢到赛事门票，到现场为足球健儿加油鼓劲。

广西体育局重大赛事项目协调推进办

办公室主任陆学杰介绍，学青会场馆的建设、改造，不仅是为了举办赛事，也是为了考虑更好地服务全民健身，服务大众，激发群众参与体育赛事活动的活力。盛会之后，这些场馆将成为推动广西体育事业发展、营造人民健康幸福生活的新载体。

江南体育训练基地是学青会场馆改造项目之一。据该基地场地科科长黄鼎盛介绍，基地内的足球训练场、篮球训练场是目前对外开放的主要场地，羽毛球训练场也正在申请对外开放。“市民健身热情高涨，这些对外开放的场地非常受欢迎，篮球训练场每天晚上都会约满。”黄鼎盛说。

广西体育局党组成员、副局长卢意文表示，“十四五”以来，广西通过广泛开展赛事活动、实施全民健身补短板工程、加强健身组织和人才队伍建设管理，深入推进科学健身指导等一系列工作，有效推动全区全民健身工作实现高质量发展。今年，广西体育局围绕“迎学青会”这一主题，以“潮动三月·民族体育炫”、广西万村篮球赛、社区运动会等为抓手，广泛开展全民健身活动，全区“三大球”、马拉松、龙舟赛、自行车骑行等绿色生态运动蓬勃发展。

据统计，2021—2023年，广西争取7.06亿元支持体育公园、健身步道、全民健身中心、多功能运动场、篮球场、门球场、健身路径等751个项目建设。目前，广西行政村农民体育健身工程覆盖率、“15分钟健身圈”在城市社区的覆盖率达100%，全区人均体育场地面积达到2.38平方米。

好风借力，直上青云。活力十足的广西，将借助举办学青会这场盛会打开体育事业发展新格局，创造广西体育的美好时代。

▲迎学青会“农垦杯”第七届广西万村篮球赛在玉林市兴业县举行。 雷琦俊摄



近日，在结束杭州亚运会的赛程后，陆锋马不停蹄地返回南宁，投入到学青会的备赛训练中。“我已经准备好了，场地和环境等都是自己熟悉的，我有信心能够取得好成绩。”陆锋说。

与陆锋一样，广西跳水队运动员姚华莉非常期待学青会。为了这一刻，她和队友们已经准备了很久。此次学青会，17岁的姚华莉将参加4个单项比赛以及2个接力赛。虽然参赛项目多，比赛压力大，但姚华莉仍以一种放松但不松懈的心态，积极面对比赛。

每天游上万余米，进行5到6小时的训练……这是姚华莉的日常。姚华莉现在的训练场地——江南体育训练基地，正是学青会游泳项目的比赛场地。“每天在这里训练，让我对泳池非常熟悉，也让我更加期待学青会的蹿泳比赛开赛的那一天。”姚华莉说。

“学青会在广西举办，对于广西运动员来说，这是一次难得的‘家门口’展现自我的机会，他们必定会将多年的训练成果在这个舞台上展现出来，观众可以期待他们精彩的表现。”广西跳水队主教练唐伟明说。

每逢大赛，志愿服务都是城市的一道靓丽风景线。广西1.5万名“小青芒”青年志愿者也已经准备好了。

来自广西民族大学播音与主持艺术专业的大学生苗植豪便是“小青芒”的一员。“我们将全力以赴地投入到学青会志愿服务中，为本届学青会的顺利进行贡献青春力量。”9月28日，在学青会志愿者赛时服务启动仪式上，苗植豪作为志愿者代表郑重宣誓。

当天，学青会志愿者赛时服务正式启动，广西招募储备了约1.5万名志愿者。



▲10月18日，学青会运动员村迎来首批运动员入住。图为运动员乘车前往公寓。 庞革平 陈燕摄



▲南宁市三塘镇体育训练基地。 焦伟摄

党代表在一线



张武昌 绘

把真诚的微笑展现给每位司机

18年前，广西南友（南宁—友谊关）高速公路建成通车，把“交通圆梦”的种子埋在我的心里。毕业后，怀着对高速公路行业的憧憬，我成为了一名高速公路收费员。

我所在的南宁东收费站是广西最大的收费站。面对司机由于不理解而流向我冷水的，我依然坚持微笑服务，耐心为司机解释收费政策。事后，司机向我道歉，并说：“你还能坚持对我微笑，这很了不起。”那一刻，我明白，微笑服务是真的可以温暖人心。从那时起，“把自己真诚的微笑展现给每位司机，让他们感受家的温暖”的信条，便在我内心深处扎根。

从业16年来，我累计服务超过210万辆车通行。我不仅专注于亭内收费服务，还时刻关注着岗亭外司机的需求。从为司机指路、讲解，到帮助司机处理车辆抛锚、漏油、爆胎等情况，我用微笑服务累计为司机排忧解难1万余次。

2015年，以我为首席代表的“凤娟标杆”团队正式成立。8年来，团队成员已覆盖高速公路收费、保畅、稽查、养护、综合管理等全领域。针对ETC通行特情、无障收费建设、公众出行多元化需求等运营管理等难题，团队完善了ETC一站式服务，创立“凤娟保畅工作法”工作机制，以“微笑服务”为建设壮美广西贡献交通力量。

我来自一线，见证着交通发展的巨大变化，见证着国资国企高质量发展，也见证着百姓幸福指数攀升。党的二十大报告提出“加快建设西部陆海新通道”的要求，对于交通人来说，建设人民满意交通、服务人民群众美好出行，就是我们的初心与使命。

（作者农凤娟为党的二十大代表，广西交通投资集团南宁高速公路运营有限公司南宁东收费站党支部书记、副站长）



扫码观看视频

记者手记

群星灿烂，共赴激情赛场

张云河

八桂大地激情澎湃，运动健儿青春飞扬！首届学青会即将开幕。届时，来自全国各地的体育健儿相聚于此，大显身手，留下最闪亮的高光时刻、最辉煌的精彩瞬间、最难忘的永恒经典。

作为广西承办的第一个竞技类全国综合性运动会，广西落实“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念和“简约、安全、精彩”办赛要求，突出活力性、时代性、成长性，加大组织协调力度，倒排工期、挂图作战，确保各项筹备工作落地落实，努力办成一届精彩纷呈的高水平体育盛会。

逐梦新时代，青春更精彩。首届学青会将增强新时代青少年和学生体质，促进竞技体育后备人才培养；必将开创校园体育新局面，书写体教融合发展新篇章；必将生动展示广西人民奋发进取的精神风貌，有力推动广西经济社会高质量发展。

殖鱼类15.8吨，相当于一个5亩池塘的产量。”黄瑞杰说。

蔚蓝的北部湾，给了广西渔业向海而兴的发展空间。广西全区累计建成重力式深水网箱856.5万立方米，主要养殖品种金鲷鱼规模位居全国第二位。通过加快推进浅海滩涂贝类传统浮筏（排）升级改造，近江牡蛎成为广西海水养殖产量最大品种。

设施渔业显示出巨大发展潜力。2022年，广西设施渔业产量200.85万吨，占全区渔业养殖产量的65.25%，产值达590亿元。农业现代化，全链发展是关键。广西补齐仓储保鲜冷链物流短板，通过建设农产品产地冷链集配中心、农产品数字化产地仓，全区农产品商品化处理能力提升15%以上，有效提升鲜活农产品平均溢价收益25%左右。

“2022年底，全区畜渔蔬果蚕菌等设施农业产值2200多亿元，占农林牧渔业总产值的32%，成为农业产业发展的新增长点。”广西壮族自治区党委农办主任、农业农村厅厅长、乡村振兴局局长黄智宇说，下一步，广西将加快构建智能集约、高效安全的现代设施农业发展新格局，争取到2025年设施农业总产值达到3000亿元以上。

广西大力发展现代设施农业

丰富“菜篮子” 鼓起“钱袋子”

本报记者 庞革平

实业有限公司的厂房，只见雪白的蚕茧经过一道道工序后变成了轻薄柔软的蚕丝被。公司每年带动当地村集体增收300多万元。“我以前在外面打工，收入不稳定，现在经过培训后在家门口上班，每月收入3000多元，还能照顾家里的老人，生活过得很舒心。”公司员工梁秀芬说。

“东桑西移，花落广西”。创新形成的集约化叠框式小蚕共育、大蚕省力化地面育、自动化上簇等蚕桑生产实用技术，成为支撑广西蚕业产业高质量发展的重要保障。

在贺州市平桂区现代设施农业产业园内，连片的高标准温室大棚排列整齐，通过对温度、湿度的精准控制，大棚内种植的辣椒、西红柿等蔬菜能比露地蔬菜产量翻几番，产值更是数倍增长。“这种种植模式不仅保证产量，也能保证品质，实现蔬菜产业提

质增效。”平桂区华瑞农业科技有限公司项目副经理韦剑说。设施蔬菜催生出广阔发展空间，如今平桂区打造出华南地区最大的连片设施蔬菜基地。

经过多次严格的洗消程序后，记者乘坐转运车来到位于贵港市港南区的亚计山上，数栋整齐的楼房映入眼帘，这些楼房便是扬翔集群式楼房智能化养猪场。走进养猪场生产区，可以看到，每个栏位都配有一套白绿相间的智能设备。在猪舍，每隔大约3米都有一个类似空调的出风口，猪舍四周墙上还安装空气净化系统以及通风系统，场内通风透气，温度适宜。

扬翔公司猪场采用影子科技智能硬件及影子产业互联网引擎，把“场、猪、物、人”搬上互联网，运用智能耳标、精喂仪、查情器、调膘器等智能设备，让养猪更高效。

广西在全国率先打造畜牧兽医智慧监管服务平台，通过数字化的可追溯监管，在大幅提高产能的情况下，确保了产品质量安全。

广西依托现代特色农业示范区、现代农业产业园、特色产业产业集群等平台引领畜牧业规模化、机械化、智能化、生态化，保障了肉蛋奶的供给安全。如今，广西畜禽设施规模化养殖比重达62.5%，设施畜牧业总产值940亿元，有效地保障了肉禽蛋奶的供给安全。

在位于岑溪市归义镇荔枝村阳光生态园内的鑫坚农业陆基高位池循环水养殖基地里，饲养员黄瑞杰沿着一排排陆基循环水养殖池投喂鱼饲料。“基地养殖池于今年7月全部投产，预计年产量约2500吨。每立方米水体能养殖鱼类18公斤，每个陆基高位池能养

走特色发展之路

近年来，广西立足实际，大力发展现代设施农业。设施农业听起来颇为陌生，其实人们熟悉的日光温室、大棚、规模奶牛场、深水网箱等都属于设施农业。广西设施农业建设取得明显成效，丰富了百姓“菜篮子”，鼓起了农民“钱袋子”。

在崇左市江州区驮卢镇蚕豆村火龙果种植基地内，一排排翠绿粗壮的枝条旁，一颗颗饱满的火龙果长势喜人，工人们穿梭其中忙着采摘、装筐、装车。“基地面积130亩，通过采用补光催花技术、科学的田间管理，实现四季开花、多次挂果。”基地负责人黄东说，种植火龙果一年的产值达到130万元，日常提供约20人的就业岗位，人均年收入达2万元。

火龙果夜间补光催花的“奇招”，可实现“春提早，秋延后”，产值增加10%以上；集成的敞开放式避雨结构技术，打造出南方最大的葡萄产区……目前，广西设施园林水果820万亩，推动水果产业规模连续5年保持全国第1位。

记者走进百色市那坡县同益新丝绸科技